

2025年12月25日

农历乙巳年十一月初六 星期四 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15939期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

辉煌“十四五”“徐”写新篇章

徐州“十四五”发展成就巡礼融媒体行动

粮稳业兴村美民富

——徐州绘就“十四五”乡村振兴壮美画卷

本报记者 魏欣

“十四五”以来

●徐州以占全省 $\frac{1}{8}$ 的耕地 产出了占全省 $\frac{1}{7}$ 的粮食 $\frac{1}{5}$ 的生猪 $\frac{1}{3}$ 的蔬菜 $\frac{1}{3}$ 的水果

●全市建成高标准农田面积 654.4 万亩,位居全省第二

●农作物耕种收综合机械化水平超过 90%

●实施 17 个大中型灌区改造,覆盖 235 万亩耕地

●建成农村生态河道 5418 公里,覆盖率 58.1%,超额完成目标

●新建地表水厂 3 座,改造农村供水管网 4640 公里

农村供水保证率达 98%

2024年

●全市粮食总产历史性突破 101 亿斤

●蔬菜、水果产量稳居全省第一

●农林牧渔业总产值、增加值均跃居全省第二



产权交易中心淮海分中心落地我市。

农业的“强”,更体现在产业链的筋骨强健。食品及农副产品加工产业纳入全市“343”创新产业集群,2024 年产值突破千亿元大关。“农香徐来”市域公用品牌声名鹊起,授权用牌企业达 120 家,品牌农产品累计销售额超过 12 亿元。1 个千亿级、4 个百亿级、37 个十亿级的农业全产业链发展矩阵已然形成,绿色蔬菜全产业链成为全省唯一的市域千亿级特色产业链。

内外兼修 形神兼备
和美乡村绽放时代新颜

乡村的巨变,既在产业的兴旺里,更在生活的细节中。从茅檐土舍到白墙黛瓦,从泥泞小路到柏油坦途,“十四五”期间,徐州的乡村经历了一场深刻的“美丽革命”。

“我们始终将农房改善作为助力乡村振兴的重要抓手,让农民群众住有所居,居有所安、安有所乐。”市住建局党委委员、副局长范增武介绍。五年来,全市累计改善农房 11 万户,整治农村 C、D 级危房 11968 户,完成农村低收入群体危房改造 7421 户,改造户数和争取资金量均列全省第一。(下转 03 版)

“十四五”时期,是徐州推动农业农村现代化迈出坚实步伐的关键五年。五年来,全市上下深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对江苏工作重要讲话精神,以学习运用“千万工程”经验为引领,牢牢扛起农业大市、产粮大市的责任担当,在广袤的彭城大地上,奋力书写农业强、农村美、农民富的时代新篇。12 月 24 日,我市召开“辉煌‘十四五’·‘徐’写新篇章”主题新闻发布会之“推进乡村全面振兴”专场,系统展现徐州“十四五”时期乡村振兴的丰硕成果,擘画“十五五”时期乡村振兴的宏伟蓝图。

底盘稳固 基石筑牢 农业强市建设迈出坚实步伐

“农业农村工作是稳大局、应全局、开新局的‘压舱石’。”市农业农村局党委书记、局长黄浩表示,“十四五”以来,徐州坚持农业农村优先发展,统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,农业强市建设取得显著成效。

数据诠释担当:徐州以占全省 $\frac{1}{8}$ 的耕地,产出了占全省 $\frac{1}{7}$ 的粮食、 $\frac{1}{5}$ 的生猪、 $\frac{1}{3}$ 的蔬菜和 $\frac{1}{3}$ 的水果。2024 年,全市粮食总产历史性突破 101 亿

斤,蔬菜、水果产量稳居全省第一,农林牧渔业总产值、增加值均跃居全省第二。这份沉甸甸的“成绩单”,彰显了徐州作为国家重要农产品生产基地的坚实底蕴。

农业的“强”,根基在于综合生产

寒潮来袭,“菜篮子”“果盘子”量丰价稳

本报记者 郑微

麻利地给顾客装菜称重,一边笑着介绍,“你看这大白菜、菊花菜、上海青都是本地菜,批发价基本在一斤 1.5 元左右。”他告诉记者,虽然气温降低了,但蔬菜供应并未受寒潮影响,每天的销量都很可观,日交易量保持在 8000 斤左右。

徐州农副产品中心批发市场蔬菜肉食市场主任李松表示,随着本地冬季蔬菜集中批量上市,目前本地菜供应量已占到市场总供应量的一半,充足的货源有效平衡了整体菜价,目前蔬菜区价格较为平稳。面对寒潮天气,

能力的跨越提升。全市已建成高标准农田面积 654.4 万亩,占比达 88.1%,位居全省第二;农作物耕种收综合机械化水平超过 90%,科技翅膀助力农业腾飞——辣椒制种占据全国辣椒种子市场的半壁江山,国家种业科技成果

萝卜每斤 1.2 元左右,菜花每斤 2 元多,和前几天差不多。”

段庄农贸市场里,肉类销售区人气颇旺。从事猪肉销售多年的李先生告诉记者,气温下降后,市民对肉类的需求略有增加,但市场供应充足,价格始终保持稳定。“猪后腿肉 11 元一斤,五花肉 11.5 元一斤,和前几天持平。”正在挑选猪肉的市民李女士笑着说:“天冷就想多买点肉包饺子、炖肉吃,过来一看,菜品种类齐全,价格也没涨,心里特别踏实。”

(下转 02 版)

■凌晨四点的徐州

12 月 21 日凌晨 2 点,一辆辆冷链运输车驶入大润发徐州西关建国店卸货区,车厢门打开,冷气裹着肉类、蔬菜、水果的新鲜气息扑面而来。收货区里,员工们迅速进入状态——核对供货单、清点数量、抽检品质,每一个环节都一丝不苟。

这个时段送达的货品,基本都是当天要卖的新鲜食材,收货员一边记录,一边将不同品类的商品分拣装车,推往各自的操作间。

不知不觉中,指针已指向凌晨 4 点,生鲜操作间内,灯光明亮,早班员工已全员到岗。更衣、洗手、消毒,流程简短却一丝不苟。戴好口罩、手套后,大家迅速分散到各自岗位。

肉品区里,刀具整齐排列,案板洁白;水产区内,活鱼翻滚水花。工作人员动作利落,麻利地处理各类鲜活水产……这里没有多余的寒暄,只有对“新鲜”二字的追求。

生鲜部烘焙操作间里,油锅已经预热。烘焙主管孙理建熟练地将醒发

好的面团下锅,油花翻滚,香气很快弥漫开来。

“天亮前就得把消杀做透,犄角旮旯都要做到位。”她说,“顾客进来逛得安心、买得放心,这话就值了。”

与此同时,食品安全管理员也开始了每一天的巡检工作。从操作间到冷藏库,从生产日期到储存温度,一项项记录、一处处检查,构成了看不见却牢固的安全防线。

清晨的阳光透进卖场,货架已经琳琅满目,地面光洁如镜。油条在保温柜里冒着热气,烤鸡散发出诱人的焦香,蔬果鲜嫩水灵,肉品整齐。

店外,第一批顾客已在等候。推门而入的那一刻,他们看到的是井然有序、明亮整洁的卖场,却很少有人知道,在这之前,多少双手已经默默忙碌了几个小时。

凌晨 4 点的徐州,没有喧嚣,却充满力量。城市最朴素、也最真实的活力,正藏在这样日复一日的准备中,藏在每一个为新鲜而坚守的瞬间里。

抢“鲜”

本报记者 孙亚妮

金黄的油条被捞起、沥油、摆放整齐……它们将成为许多徐州人清晨餐桌上的第一口滋味。

当香气渐浓,另一场无声却同样重要的工作正在同步进行。

后勤部消杀专员刘秀荣带着消毒设备,穿梭在卖场各个角落。储物柜底部、自动扶梯扶手、购物车与购

打通出海“堵点” 筑牢开放“支点”

徐州海关助力“徐州制造”畅达全球

前 11 个月央企实现增加值 9.5 万亿元

新华社北京 12 月 24 日电 记者从日前召开的中央企业负责人会议上获悉,2025 年中央企业扎实开展提质增效、价值创造等专项行动,经营实现稳中有进,前 11 个月中央企业实现增加值 9.5 万亿元,同比增长 1.4%。

1 至 11 月,中央企业年化全员劳动生产率为 81.1 万元/人,同比提升 3%,营业收入利润率、年化净资产收益率均保持在合理水平;完成固定资产投资(不含房地产)3.3 万亿元,同比增长 0.7%;各中央企业以更大力度强化自主创新,1 至 11 月份研发投入达 8901.6 亿元,研发投入强度为 2.62%。

“今年是‘十四五’规划收官之年。回顾即将过去的五年,我们面临的形势极为复杂、任务特别繁重,取得的成绩也殊为不易、很不平凡。”国务院国资委主任张玉卓在会上说。

数据显示,“十四五”时期,中央企业资产总额连续跨上 70、80、90 万亿元三个台阶,规模实力、价值创造能力和品牌影响力明显增强;国资央企以前所未有力度加强科技创新,中央企业研发经费投入累计超过 5 万亿元,新兴产业领域投资年均增速超过 20%,科技人才数量增加近 50%,新质生产力发展积厚成势。

近日,一项名为“作风会客厅”的机关党建创新实践,在第五届党建创新成果展示交流活动中,从众多案例中脱颖而出,荣获优秀案例。这不仅是对一项工作机制的表彰,更是对徐州作风建设治理理念的肯定。

改进作风的根本目的,在于优化服务,而优化服务的最终落脚点,是为了打造一流的营商环境。近年来,徐州市委市级机关工委深入贯彻落实习近平总书记关于作风建设重要论述,聚焦“为群众办实事、为企业解难题”,创设“作风会客厅”工作平台,一体推进机关作风和营商环境建设,探索出了一条以党建“红色引擎”驱动营商环境优化与城市高质量发展的现实路径。

创新机制 构建“感知—响应—根治”治理闭环

“作风会客厅”绝非一个简单的民意收集箱,而是一套驱动机关作风深刻变革、营商环境持续优化的系统性引擎。其核心创新,在于构建了“精准发现问题—高效解决问题—源头压降问题”的完整治理闭环。

在问题发现端,它织就了一张“线上+线下”“主动+被动”的全天候感知网。

线下,“铁脚板”丈量出监督深度。一支来自企业、商协会和基层一线的百人作风监督员队伍,如同遍布城市的“移动探头”,持续激活监督的“神经末梢”。过去两年间,他们累计反映问题线索 200 余条,参与各类巡查互查 120 人次。从推动各个项目遗留问题化解,到暗访政务服务窗口态度,他们的每一次走访、每一条建议,都将真实的基层声音原汁原味地传递出来。

线上,“大数据”拓展了覆盖广度。平台深度融合联通徐州市企业服务中心、12345 政务服务便民热线,并开通专属网络与电话渠道,让民意诉求“一键直达”。2024 年以来,这张数字网络已累计汇聚各类诉求超 1.5 万条,形成了一个动态更新的社情民意“数据库”。

在问题解决端,它建立了一套“分级处置、协同攻坚”的精准化执行链。

对于一般性问题,“作风会客厅”直接进行交办,力求“秒接”“快办”。今年 2 月,新盛弘阳广场商户的一封联名信反映了广场周边非机动车停车难问题。“作风会客厅”平台接诉后,市委市级机关工委会同市国资委迅速响应,4 小时内锁定责任主体,72 小时内出台改造方案。仅仅 5 天后,广场东侧新施划的绿色停车位便投入使用。“现在进货电动车能直达仓库,每天节省 20 分钟运行时间。”商户赵先生的感慨,印证了“即问即办”的速度与温度。

而对于涉及多部门、跨领域的复杂疑难和历史遗留问题,平台则升级为“研商会办”的攻坚阵地。

以江苏蓝迁环境建设有限公司反映的大学路快速化改造绿化工程款纠纷为例。企业通过市企业服务中心、12345 政务服务便民热线反映后,“作风会客厅”先后两次召开专题会商会办公会议。会议现场,市委市级机关工委、市中级人民法院、市住建局、市工商联等单位负责人与企业代表、作风监督员“面对面”坐在一起,逐项梳理工程验收、款项支付、违约处罚等争议焦点。

“现场明确责任主体、解决方案和办结时限,避免了部门间‘踢皮球’,这种‘面对面、当场定’的机制,改变了以往层层请示的冗长流程,为企业节省了宝贵的时间成本和沟通成本。”徐州市委市级机关工委作风建设处处长孙科京表示。会后,市住建局迅速行动,组织容缺验收、现场督导整改,并依法依规协调解决企业核心关切,将一起可能旷日持久的纠纷导入高效解决的快车道。

(下转 02 版)

精创电气获 2025 年江苏省省长质量奖

本报讯(记者 王正喜)近日,省政府公布 2025 年江苏省省长质量奖名单,决定授予江苏省精创电气股份有限公司(以下简称:精创电气)等 10 家企业 2025 年江苏省省长质量奖。

江苏省省长质量奖是江苏省质量领域的最高荣誉,旨在表彰在质量管理和经营绩效上取得突出成就、具有显著示范带动作用的企业和组织。此次精创电气上榜,既是对企业自身高质量发展成果的权威认可,也充分

彰显了徐州在推进质量强市战略、培育优质质量主体方面的扎实成效。

作为行业标杆,精创电气参与制定国家及行业标准 38 项,通过技术培训、标准共享带动配套企业质量升级;自主研发的 EC02 云计算节能系统可节能 24.39%,通过 ISO9001、售后服务、IATF 16949 等 11 项体系认证及中国 CCC、欧盟 CE、美国 UL 等 40 种产品认证,主导产品市场占有率国内第一,服务全球 120 多个国家和地区。

近日,在位于睢宁县的矩熙工业和煤矿设备研发生产项目矿用设备生产组装车间内,工人们正在安装产品部件。该项目由江苏矩熙矿用设备科技有限公司投资建设,计划总投资 3 亿元。今年 1—11 月实现产值 9028 万元。本报记者 齐浩 摄

